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Pat Binder: Zapping como estrategia de autoconocimiento

Mi proyecto “Zapping - Line”  es una especie de juego mímico cristalizado de algunas de las con​ductas y expresiones gestuales que hemos ido desarrollando a partir de ciertos adelantos tecno​lógicos en las últimas décadas. Entre otras me refiero al gesto de zapping de actitud de entrega, al automático accionar de botones klicking, al gesto de sampling, que nos puede involucrar ya en forma más activa. Pero sobre todo me interesa un gesto al que llamo in​serting que nos abre insospe​cha​das posibilidades de autoafirma​ción. La intención de este trabajo es la de desti​lar un poco de infor​mación sobre nuestra condición humana en un acelerado mundo de proyecciones ilusorias.

A la vista de la incontenible marea de imágenes por la cual son de​glutidos y vueltos escupir los su​cesos históricos actuales en una rueda cada vez más entretenida, puede decirse ya, que dichos acontecimientos no avanzan en di​rección alguna hacia un futuro determinado sino que su destino es, precisamente,  el de disolverse en un abanico  imaginario. La acción politica que se desarrolla en este mismo instante, al igual que la batalla dolorosamente ga​nada ayer no tienen ya intención de cambiar el mundo, sino de ser fotografiadas o filmadas, de la misma manera que el primer des​censo lunar fue para la humanidad un programa televisivo (V. Flusser) . Incluso no es muy ajeno a la realidad decir que las fiestas de casa​miento de hoy en día se escenifican frente a la cámara porque lo más importante de ellas es poder vernos y dejarnos admi​rar luego en las fotos o los videos. La única excepción la constituye el propio morir que seguirá siendo siempre solitario y ciego.

Con una niñez televisualmente entrenada no puedo yo misma evitar de desinte​grarme en el fluir de esta realidad, zappeando mi tedio fervorosamente de un lado a otro. Puede ocurrir en ocasiones que a la expresión de klick se me ocurra atrapar en foto algunas de las televerda​des titilantes. Imáge​nes de imágenes de una imagi​nada visión del mundo. Sólo a partir de samplearlas en variados ritmos a manera de un disc - jockey puedo esperar quizá a reconstituir mi yo como individuo  nadando a favor de esta co​rriente  y puedo hasta soñar con influen​ciar la dirección de la misma.  Mi aspira​ción artística no pretende sin embargo ser una expresión de po​der  o de complicidad, sino que se expresa más que nada a partir de una necesidad de supervivencia en  la invención cotidiana de una clara identidad. A través de un in​sert, intento al fin interca​lar un programa propio: la conciencia de mí misma como una imágen de resisten​cia, como una trinchera para mis anhelos, mis dudas y  miedos , como un spot publi​ci​ta​rio para mi más profundo ser, que si me es pregonado con asiduidad suficiente, suceda tal vez que termine incluso com​prán​dolo (to buy, en el inglés de la calle signi​fica creer en algo).

técnica: 


Fotografías sacadas de imáge​nes televisivas o de tomas propias de vi​deo ampliadas sobre placas de vidrio preparadas manualmente con emulsión fotosensible.

Los vidrios, de un tamaño promedio de 20 x 40 cm, son instalados en forma parcial​mente superpuesta, sobre un largo y an​gosto estante con rieles (por ej. 700 cm).

La secuencia de tomas fotográficas de una sesión de zapping es interrumpida cada tanto por una imágen de una toma personal de video del propio cuerpo.
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